

# 《上海市預防未成年人犯罪條例》3月1日起施行 別讓一次打架毀了一生

**據新民晚報** 小樂原本家境良好，然而，随着父亲生意失败，母亲忽然病逝，小乐的生活发生了翻天覆地的变化。无法在家中得到温暖的他，无心上学，结识了不少游手好闲、花钱大手大脚的朋友。虚荣心作祟，小乐铤而走险参与盗窃，并最终被公安机关抓捕。

小龙父母离异，姐姐出嫁，父亲忙于打工顾不了家。小龙的童年时常是一个人拿着鱼竿在小池塘边度过的。他听说电捕鱼可以赚钱，便也想试试，却并没意识到非法捕捞水产产品已经违反了法律。

小南自觉朋友众多，一次，两拨朋友间产生龃龉，小南起初还寻思着看个热闹发个朋友圈，又想去劝架，不知怎的头脑一热，最终加入了争斗，等清醒过来面对的已经是一份监护帮教协议……

這些，都是來自你我身邊，發生在上海少年身上的真實故事。

團市委去年完成的一份關於本市預防未成年人犯罪工作情況的調查發現，未成年人的初次不良行為集中在小學高級至初二階段出現，而所有的起點，可能並不起眼——也許只是一次逃課、一次打架、一次和父母的爭吵……更令人心痛的是，曾有父母以偷窺為生，竟教唆生女兒去偷拿營業員手機，而那個被女警察拖在懷里哄睡的“嫌疑人”，才4歲。

“很多時候我們都是通過後期追溯才發現這些萌芽，如果在當時那個時間節點，就能夠去拉一把，做一些阻斷，一切可能會不一樣。”這是上海陽光社區青少年事務中心總干事黃旦聞的心聲，也是很多從事青少年權益保護工作者的共同期待。

好消息傳來！經充分調研和數十次修訂，《上海市預防未成年人犯罪條例》從3月1日起正式施行。

這意味著，作為我國未成年人司法制度的發源地，上海將30余年來在不良行為早期干預、涉罪未成年人考察幫教、社會力量協同參與等積累的探索經驗，第一次以法律形式的固化，為成長護航。

## 避免“踢皮球”，多部門各司其職

從上世紀80年代起，上海公安、檢察院、法院、共青團等單位先行先試，首創的諸如“社會觀護”“適齡成年人”“心理干預”“回訪幫教”等舉措，不僅在全國立法中採用，而且在全國範圍內推廣。全國第一個少年法庭、全國第一個“少年起訴組”、全國第一個獨立的少年警務機構“少年科”……在預防未成年人犯罪工作

中，上海始終創風氣之先。

然而，這並不意味着無懈可擊。以往，受到年齡的限制，一些年輕人在犯了輕錯之後無法得到及時的司法處遇，只能“教育幾下，放回去”，不斷重複錯誤行為，造成了“劣勢疊加”。由於未成年人大主體的特殊性，其在整個刑事司法制度中均與成年人作差異化對待，這就要求有一部統一的地方性立法來統籌協調。在《中華人民共和國預防未成年人犯罪法》從去年6月1日起正式施行後，這樣的呼聲就更加强烈。

用上海市青少年服務和權益保護辦公室社工處長蘇玉峰的話說，《條例》通過完善“社會服務一條龍”和“司法一條龍”建設，為青少年編織起一個嚴密的守護網絡。

上海市人民檢察院第九檢察部專門負責辦理未成年人案件，也全程參與了《條例》的出台過程。第九檢察部副副主任顧靜玲介紹，為了充分整合檢察機關內部未成年人保護的力量和資源，上海檢察機關在全國率先確立未成年人檢察刑事、民事、行政、公益訴訟“四合一”辦案模式。《條例》的出台，進一步明確和細化了檢察機關的法律監督職責、履職方式等，更明確和細化了各單位、各部門的職責，檢察機關由此可以開展更精準的法律監督，避免“踢皮球”，互相推諉，從而為人造成未成年人保護監管的真空地帶。

記者看到，《條例》共分“總則”“預防支持體系”“預防犯罪的教育”“對不良行為的干預”“對嚴重不良行為的矫治”“對重新犯罪的預防”“法律責任”“附則”等8個章節。當青少年遇到困境時，社會各方該履行什麼義務，該做出什麼反應，都規定得“明明白白”。

比如，關於“校園欺凌”現象，《條例》第41條對學校的責任明確規定——“學校應當成立學生欺凌治理委員會，完善學生欺凌發現和處置的工作流程，嚴格排查並及時消除可能導致學生欺凌行為的各種隱患，接受學生欺凌事件的舉報與申訴，及時開展調查與認定。學校對實施欺凌行為的學生，應當根據不同情形採取相應的管理教育措施；可能構成犯罪的，應當及時向公an機關報告。學校應當及時將學生欺凌事件的處理進展和處置措施通知學生本人及其父母或者其他監護人；涉及學生隱私的，應當對相關信息予以保密。”

一些年輕人在犯錯之後由於缺乏繼續關愛和持續幫教，以致再次犯錯。《條例》專設第六章“對重新犯罪的預防”，引導迷途羔羊不僅重回正道，並且能夠安身立命。其中，第51

條提到，公an機關、人民檢察院、人民法院依法開展未成年人社會觀護工作，並可以依託符合觀護條件的企業事業單位、社會組織等建立社會觀護基地。第55條規定，若有接受社區矯正、刑釋解矯的未成年人，未成年人的父母或者其他監護人和學校、居民委員會、村民委員會都“應當採取有效的幫教措施，協助司法行政部門做好安置幫教工作”，並強調，這部分年輕人在復學、升學、就業等方面依法享有和其他未成年人同等的權利，“任何單位和個人不得歧視”。司法行政及教育、民政、卫生健康、人力資源社會保障等部門應協同配合，落實或者解決他們的就學、就業問題。

記者細數後發現，整部條例中，出現“父母”27處，“公an”26處，“檢察”14處，“教育部門”12處。可見，作為孩子與生俱來的第一監護人，“父母”的職責被提到重中之重的位置。比如，《條例》第57條強調，“實施嚴重不良行為的未成年人的父母或者其他監護人不依法履行監護職責的，公an機關、人民檢察院、人民法院應當予以訓誡，並可以通過告誡書、督促監護令、家庭教育指導令等形式責令其接受家庭教育指導，督促其履行監護職責。”

此外，從第44條到第49條，《條例》共有6個條款首次對“專門學校”的保障措施、主管部門、師資和社工配備、就讀要求等進行全面闡述，這也是《條例》的一大亮點所在。今后，未年人有下列情形之一的（實施嚴重危害社會的行為，情節惡劣或者造成嚴重後果；多次實施嚴重危害社會的行為；拒不接受或者配合矯治教育措施；法律、行政法規規定的其他情形），經專門教育指導委員會評估同意，教育部門會同公an機關可以決定將其送入專門學校接受專門教育。

值得一提的是，雖然《條例》是上海地方法規，但立足長三角一體化背景做出了新的探索。《條例》第8條規定，“本市與江蘇省、浙江省、安徽省共同建立健全長江三角洲區域預防未年人犯罪工作聯動機制，推動開展預防未年人犯罪工作交流和合作，加強相關工作經驗和信息共享。”

## 發揮社工價值，讓更多孩子被“看見”

就像是一種巧合，從2004年2月18日上海成立全國第一個專業的未年人社工機構——上海陽光社區青少年事務中心，到今年2月18日《上海市預防未年人犯罪條例》經市十五屆人大常委會第三十九次會議表決通過，時間不多不少，過去整整18年。

目前，上海共有700余名青少年人事社工，來自上海市陽光社區青少年人事中心、上海中致社區服務社、上海茸城社區平安服務社、上海嘉園社區青少年人事中心、上海啟賢青少年人事工作服務中心這5家社會工作服務機構，服務覆蓋上海全部16個區。

黃旦聞笑言，作為預防未年人犯罪工作的一股堅力量，18年過去，青少年人事社工也迎來了自己的“成年禮”。

“其實，至今仍有人不理解，社工究竟是做什么的。”黃旦聞說。事實上，簡而言之，社工是那樣一群人——用自己的傾聽、陪伴和專業技能，讓少年黯淡的生命，重新透進光。《條例》第一次完整地建立起一個立體的體系，為社工的工作範圍、職責內容標明“坐標”。

“有關部門和單位根據工作需要，可以委託相關專業服務機構參與預防未年人犯罪工作”“專業服務機構可以為實施嚴重不良行為的未年人、未年人犯罪嫌疑人、未年人被告人、未年人罪犯、未年人被害人提供司法社會服務”“實施不良行為的未年人學生如果拒不改正或者情節嚴重，學校可要求接受青少年人事社會工作者或者其他專業人員的心理輔導和行為干預”……從這些條款中，黃旦聞和她的社工小伙伴们讀出了“暖”意——他們18年的工作，被越來越多人認可了！

針對未年人犯罪低齡化的現象，社工們正在嘗試著將服務端口不斷前移，貼近青少年的日常生活。從去年9月起，寶山區教育局和陽光中心選取寶山區10所學校開展“聯校社工”試點。在這些學校，教師辦公室旁，有一間“學校社會工作站”辦公室屬於社工。

從那以後，陽光中心寶山工作站社工孫怡一周有三天在校度過。令她有些意外的是，通過一次普通的測試，她發現了高中生內心的“隱秘角落”——一個級40名學生中，竟有30人在抗逆力、自我發展、人际关系方面的表現不尽如人意。從表面上看，級表現出來的情況只是“不夠活躍”，但孫怡察覺到，十七八歲的大孩子們，正在經歷一場成長危機。若不及時干預，傷害自己或者他人，並非沒有可能。一旦遇見不良朋輩，“乖乖女”走偏也不無可能。

“不批判”“願意聽”“不帶有主觀的判斷”“從興趣愛好入手”“樹立目標”“關係修復”……孫怡說，要說社工工作的秘訣，就濃縮在這兒了。社工們也向家長發起邀約——一起參加社區沙龍，了解青少年心理特點，平心靜氣和冷戰已久的孩子面對面，共同制訂《家庭公約》。

■ 陸梓華



# 《上海市密室劇本殺內容管理暫行規定》正式施行 劇本殺劇本須向文旅局備案

**據解放日報** 3月1日起，《上海市密室劇本殺內容管理暫行規定》正式施行，上海開始對密室劇本殺這一新生文化业态進行管理。根據管理規定，在本市經營的密室劇本殺場所均須把使用中的劇本向市文旅局提交備案。截至1日12時，全市共有39家密室劇本殺經營主體提交備案申請，均已獲備案登記證明，X先生、奇聞INFINITIES體驗館、獵魔社1888蒸汽鎮等知名企業均取得首批備案登記證明。

## 備案申請秉承“高效便利”

据了解，此次备案申请秉承“高效便利”原则，密室剧本杀经营单位可通过场所所在区文旅局提交备案申请材料，各区文旅局将申请材料录入备案系统并核实无误后，将为场所发放备

案登记证明。备案登记证明上列有备案号、经营单位名称、统一社会信用代码、首次备案日期等信息，并印有一个备案电子标识(二维码)，用手机扫描该二维码，即可查询到该经营场所备案登记的剧本信息。企业也可通过“一网通办”在线提交相关信息后，将申请材料快递至所在区文旅局办理备案。各区文旅局将通过相关渠道及时公布受理窗口相关信息及办理流程。

针对企业较为关心的“先经营还是先备案”“剧本发生变更是否需要重新备案”等问题，管理规定明确，经营单位应当自剧本上架之日起30日内，将自审后的剧本向所在区文化和旅游局备案登记。根据此规定，企业可以“边经营边备案”，备案管理不会影响其正常经营。同时，针对产品内容变更，规定明确只有在剧本的故事背景、

剧情、角色、对白等内容发生实质性变化的情况下才要重新备案，不属于实质性修改的不需要重新备案。

除剧本备案管理外，文旅部门还将通过场所巡查、负面清单、联合执法等方式进一步加强对密室剧本杀文化业态的管理，消除经营乱象，规范经营秩序，促进这一新兴文化业态长远健康发展。

## 让密室剧本杀说好故事

3月1日是上海密室剧本杀内容备案的第一天。收到X先生密室、奇闻INFINITIES体验馆、月升酒店等多家密室剧本杀经营单位的内容备案申请后，黄浦区文旅局积极履行“金牌店小二”的服务职能，严格按照《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》要求，当场对申报材料齐全的经营单位发出

## 14张备案证明。

据统计，上海的密室剧本杀经营单位有1000余家，黄浦区有近170家，数量位居全市前列。今年1月《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》发布后，黄浦区文旅局于2月中旬向区内所有密室剧本杀经营单位发出书面通知。经营单位收到通知后，大多积极响应。此次备案的黄浦区14家经营单位剧本内容丰富，有自创剧本《天雾城》《月升酒店》、正版IP授权剧本《阴阳师》及各类盒装本、城限本等，还有红色题材剧本备案。

黄浦区文旅局副局长戴赣华说：“在市文旅局指导下，我们将继续做好密室剧本杀行业内容的日常监督管理，让密室剧本杀这个行业能说故事，说好故事，不仅能给消费者带来娱乐体验，更能通过红色题材、城市限定题

材、历史文化题材在娱乐中向年轻人传递正能量。”

疫情常态化防控期间，密室剧本杀蓬勃发展，市场也遭遇良莠不齐的尴尬。大部分密室剧本杀经营单位希望整肃行业风气，不能因少数从业者的不规范行为导致整个行业口碑崩塌。奇闻INFINITIES体验馆总经理陈晓明认为，《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》的出台，可激励和规范市面上绝大多数密室剧本杀的内容向更积极的方向发展。作为首批拿到备案的企业，奇闻密室在玩家体验、安全及剧情等方面经过多年打磨，有了相对完善的体系。“今年，我们重磅打造的红色题材《红色恋人》，让红色文化以当代年轻人喜闻乐见的形式进行传播，拓展年轻人感受家国情怀的新方式。” ■ 李君娜